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Олійник Т. І., Ібрагімов А. А.-Ш. Основи методології економіки торговельної справи та товарознавства: 
зовнішньоекономічні фактори

Стаття присвячена вивченню впливу зовнішньоекономічних факторів на економіку торговельної справи та товарознавство. Дослідження спря-
моване на аналіз ролі зовнішньої торгівлі у формуванні економічних процесів в сучасному глобалізованому світі. У роботі детально розглядаються 
основні аспекти взаємозв’язку між зовнішньоекономічними факторами та розвитком торговельної справи та товарознавства. Розкрито зна-
чущість зовнішньої торгівлі як ключового механізму стимулювання економічного зростання та розвитку. Висвітлено роль міжнародних торго-
вельних угод, договорів та співпраці в забезпеченні стабільності економічних процесів у країні. Окрему увагу приділено вивченню впливу зовніш-
ньоекономічних чинників на товарознавство. Розглянуто вплив імпорту, експорту та міжнародних ланцюгів виробництва на якість товарів, 
їхню конкурентоспроможність і споживчу цінність. Вивчено вплив міжнародних стандартів та вимог на якість і безпеку товарів. У контексті 
зростаючої важливості екологічних питань також розглянуто вплив зовнішньоекономічних чинників на екологічний аспект торговельної справи 
та товарознавства. Досліджено вплив міжнародних екологічних стандартів та обмежень на виробництво та обіг товарів. У підсумку робота 
висвітлює глибокий зв’язок між зовнішньоекономічними факторами й економікою торговельної справи та товарознавства. Наголошено на необ-
хідності урахування цих факторів при прийнятті економічних рішень та формуванні політики в глобалізованому економічному середовищі. Резуль-
тати дослідження можуть бути використані в розвитку стратегій зовнішньоекономічної діяльності та вдосконаленні процесів товарознавства.
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Економіка, яка пов’язана з основами торговель-
ної справи, базується на методології, що дослі-
джує економічні процеси та явища, пов’язані з 

торгівлею та товарознавством. Методологія еконо-
міки в цьому контексті включає в себе різні підходи 
та методи дослідження, такі як аналіз ринків, ста-
тистичні методи, математичне моделювання, марке-
тингові дослідження та інші. Вона дозволяє вивчати 
й аналізувати економічні закономірності, процеси та 
взаємозв’язки, що відбуваються у сфері торгівлі та 
товарознавства. Основними питаннями, які дослі-
джує економіка, пов’язана з основами торговельної 
справи, є визначення попиту та пропозиції на ринку, 
ціноутворення, конкуренція, стратегії маркетингу та 
реклами, аналіз товарів та послуг, споживчих влас-
тивостей, якість товарів, логістика та управління 
ланцюгом постачання, аналіз ринкових тенденцій і 
прогнозування. Це допомагає розуміти й аналізувати 
економічні процеси, що відбуваються у сфері торгівлі 
та товарознавства, а також дозволяє приймати об-
ґрунтовані економічні рішення для підприємств, ор-
ганізацій та держави в цій сфері.

Питаннями методології визначення впливу 
зовнішньоторговельних факторів на експортно-ім-
портну діяльність підприємства займалися такі нау-
ковці: Вакульчик О. М., Вічевич А. М., Галунець Н. І.,  
Гребельник О. П., Гринкевич С. С., Козик В. В., Ма-
лярець Л. М., Мінеєв В. С., Новак В. О., Пан М. П., 
Решетняк К. Е. та ін. Проте недостатньо розглянутим 
є питання зовнішньоекономічних факторів в еконо-
міці, що пов’язана з основами торговельної справи, та 
методології даного аналізу.

Мета дослідження полягає в удосконаленні ме-
тодології дослідження зовнішньоекономічних факто-
рів впливу на торгівлю підприємства, що здійснюєть-
ся на зовнішніх ринках.

Зовнішньоекономічна діяльність підприємств –  
це «...сфера господарської діяльності, пов’язана з 
міжнародною виробничою та науково-технічною 
кооперацією, експортом та імпортом продукції, ви-
ходом підприємства на зовнішній ринок» [6, с. 214]. 
Прийняття економічно обґрунтованих рішень вна-
слідок зовнішньоекономічної діяльності спирається 
на різні методики, до яких відносять: факторні, екс-
пертні, розрахункові. Експертні методи не відрізня-
ються точністю, а факторні – трудомісткі. Найбільш 
поширеними є розрахункові методи, що включають 
розрахунок показників: економічні показники ефекту 
та економічної ефективності зовнішньоторговельної 
діяльності. Найбільш широкими за своїм застосуван-
ням є показники рентабельності.

Для розрахунку показників ефективності зо-
внішньоторговельних операцій підприємств необ-
хідно дотримуватися кількох принципів. Передусім, 
важливо здійснювати найповніший облік усіх скла-
дових витрат і доходів. Це допоможе уникнути спо-
творень і забезпечити правильну оцінку ефектив-

ності прийнятих рішень. Неповний облік витрат та 
отриманих доходів може призвести до неправильних 
висновків [12, с. 31].

Другий принцип полягає в необхідності порів-
няння з базовим варіантом. Базовим варіантом може 
бути стан справ до прийняття рішення. Це дозволить 
зробити об’єктивну оцінку ефективності нового рі-
шення порівняно з попереднім станом справ.

Третій принцип передбачає приведення витрат 
і результатів до однієї бази зіставлення. Це необхідно 
для того, щоб можна було порівнювати різні операції 
та зробити об’єктивну оцінку їх ефективності.

Четвертий принцип полягає в приведенні різних 
за часом витрат і доходів до одного моменту часу. Це 
дозволить зробити об’єктивне порівняння та врахува-
ти вплив часових факторів на ефективність операцій.

Останнім принципом є необхідність наявності 
достовірної інформації, системи збору й аналізу ін-
формації. Для розрахунку показників ефективності 
необхідно мати точні дані про операції, а також вико-
ристовувати надійну систему збору й аналізу інформа-
ції. Конкретний розрахунок показників ефективності 
буде залежати від типу зовнішньоторговельної опера-
ції, її мети, умов та інших особливостей угоди [13].

З огляду на розбіжності в трактуванні поняття 
«ефективність зовнішньоекономічної діяль-
ності підприємства» та його складових, пропо-

нується доповнити його власним визначенням. Так, 
ефективність зовнішньоекономічної діяльності під-
приємства є відповідністю одержаних результатів 
підприємства поставленим цілям, а саме: максимі-
зація прибутку від експортно-імпортних операцій, 
розширення ринкової ніші та зростання кількості 
споживачів і контрагентів.

Зокрема ефективність зовнішньоекономічної 
діяльності підпадає під вплив різноманітних факто-
рів, які слід розглядатися окремо щодо формування 
доходів і витрат від зовнішньоекономічної діяльності 
[3, с. 51].

До факторів, що впливають на доходи, на-
лежать: зростання рівня ринкових світових цін на 
товари; сприятливість інвестиційного клімату та 
швидкість обміну інформацією про нову продукцію; 
збільшення попиту на продукцію з боку іноземних 
споживачів як фактор зовнішнього впливу. Також на 
ефективну зовнішньоекономічну діяльність підпри-
ємства впливають і внутрішні фактори, такі як зна-
чний рівень технології виробництва; ефективність 
рекламних заходів; можливість переміщення вироб-
ництва між країнами; зростання ринкової частки та 
залучення на цій основі більшої кількості споживачів. 

Крім того, в арсеналі підприємства необхідно 
мати низку управлінських переваг, що дозволить опти-
мізувати всю його бізнес-структуру. В основі цього 
лежить розподіл діяльності підприємства на бізнес-
процеси, які можна визначити як взаємопов’язану су-
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купність дій, спрямованих на перетворення вхідних ре-
сурсів на заданий, запланований продукт на виході [10].

Серед факторів, які впливають на витрати ді-
яльності та пов’язані із зовнішньоекономічною ді-
яльністю підприємства, можна виділити такі: недо-
сконалість законодавчо-правової бази, торговельні 
бар’єри, інфляція, військові конфлікти та висока кон-
куренція на міжнародних ринках. Такі фактори від-
носять до зовнішніх, оскільки вони не залежать від 
самого підприємства та впливають на його зовніш-
ньоекономічну діяльність [5, с. 172].

Також існують фактори, які впливають на витра-
ти та пов’язані із самим підприємством. Зокрема це 
недостатня фінансова підтримка зовнішньоекономіч-
ної діяльності, неефективність структури управління 
цією діяльністю та низька ресурсна забезпеченість 
підприємства. Такі фактори є внутрішніми, оскільки 
вони залежать від самого підприємства, можуть бути 
контрольованими та на них можна вплинути.

Отже, на витрати на зовнішньоекономічну ді-
яльність підприємства можуть впливати як зо-
внішні, так і внутрішні фактори. Для ефектив-

ного здійснення цієї діяльності важливо враховувати 
такий факторний вплив і приймати відповідні рішення 
для зниження витрат і підвищення ефективності.

Методологія дослідження зовнішньоекономіч-
них факторів впливу на торгівлю включає такі етапи 
[9, с. 216]:

1. Визначення об’єкта дослідження – це може бу-
ти певний сектор економіки, країна або регіон.

2. Вибір показників – необхідно вибрати клю-
чові показники, що відображають зовнішньо-
економічні фактори, такі як зовнішній торго-
вельний оборот, тарифи, курси валют, торго-
вельні угоди тощо.

3. Збір та аналіз даних – суб’єкт дослідження 
має зібрати відповідні дані для аналізу. Це мо-
жуть бути статистичні дані, звіти, документи 
та інші джерела інформації. Після цього про-
водиться аналіз отриманих даних з викорис-
танням статистичних методів та інструментів.

4. Визначення впливу – на основі аналізу даних 
визначається, які зовнішньоекономічні фак-
тори мають найбільший вплив на торгівлю. 
Це може бути встановлено шляхом порівнян-
ня показників, аналізу залежностей, розра-
хунку еластичності тощо.

5. Прогнозування – на основі отриманих ре-
зультатів можна зробити прогноз щодо тор-
говельних показників на майбутнє. Це може 
бути корисно для прийняття рішень з плану-
вання та стратегії.

6. Висновки та рекомендації – на основі резуль-
татів дослідження формулюються висновки 
та рекомендації щодо політики та стратегії 
зовнішньої торгівлі.

Така загальна методика дослідження зовніш-
ньоекономічних факторів впливу на торгівлю допо-
магає зрозуміти, як зовнішні фактори впливають на 
торгівлю та які заходи можуть бути прийняті для по-
ліпшення торговельних відносин [3].

Зовнішньоекономічні фактори впливу на тор-
гівлю підприємства:

1. Міжнародні торговельні угоди і договори. 
Укладення міжнародних торговельних угод і 
договорів впливає на можливості підприєм-
ства здійснювати зовнішню торгівлю, включ-
но з ввезенням і вивезенням товарів і послуг.

2. Тарифи і мита. Встановлення тарифів і мит-
них зборів на імпорт і експорт товарів може 
впливати на конкурентоспроможність під-
приємства на зовнішньому ринку.

3. Валютний курс. Зміни валютного курсу мо-
жуть впливати на ціни на експортні й імпорт-
ні товари, що, своєю чергою, позначається на 
здатності підприємства конкурувати на зов-
нішньому ринку.

4. Економічний стан країни, включно з рівнем 
економічного зростання, інфляцією, безро-
біттям і покупною спроможності населення, 
може впливати на попит на товари і послуги 
підприємства на зовнішньому ринку.

5. Політична стабільність країни, включно 
зі стабільністю правової системи і захистом 
прав власності, є важливим фактором для за-
лучення іноземних інвестицій і розвитку зо-
внішньої торгівлі.

6. Технологічний прогрес може впливати на кон-
курентоспроможність підприємства на зо-
внішньому ринку, забезпечуючи нові можли-
вості для поліпшення якості товарів і послуг, 
а також зниження виробничих витрат.

7. Конкуренція на зовнішньому ринку може 
впливати на здатність підприємства зайняти 
своє місце на ринку та здійснювати ефектив-
ну зовнішню торгівлю;

8. Соціокультурні фактори, такі як культурні роз-
біжності, мовні бар’єри і релігійний вплив, мо-
жуть впливати на сприйняття товарів і послуг 
підприємства на зовнішньому ринку [7, с. 210].

Урахування цих зовнішньоекономічних факто-
рів допомагає підприємству адаптуватися до змін на 
зовнішньому ринку та розробляти ефективні страте-
гії торгівлі.

Ефективність зовнішньоекономічної діяльності 
є підтвердженням її конкурентоспроможності 
та конкурентоспроможності продукції підпри-

ємства. У сучасних умовах такий підхід може бути 
головним: завдяки йому виникають нові ринки для 
виробництва товарів та послуг, забезпечується над-
ходження валюти до держави, виникають необхідні 
умови для придбання імпортної сировини, необхід-
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ної для випуску товарів, виникають нові робочі місця 
для висококваліфікованих працівників. Стратегічний 
вектор є основою діяльності та подальшого розвитку 
підприємства [9].

Мета організації як комерційного суб’єкта біз-
несу, що займається зовнішньоекономічною діяль-
ністю, полягає в зростанні добробуту його власників. 
Ця мета може бути деталізована з урахуванням стану 
зовнішнього та внутрішнього економічного середо-
вища в систему локальних цілей, серед яких [9, с. 288]:
 збільшення виручки від імпортного товару;
 зниження витрат на доставку та реалізацію 

імпортного товару;
 підвищення темпів зростання доходів від зо-

внішньоекономічної діяльності;
 зниження ризиків банкрутства;
 зростання вартості бізнесу.

Елементи аналізу ефективності зовнішньоеко-
номічної діяльності підприємства наведено на рис. 1.

вару шляхом розрахунку критичних значень фінансо-
вих коефіцієнтів та обмінного курсу національної ва-
люти. Проте розрахунок коефіцієнтів рентабельності 
та прибутковості не вирішує проблему порівнянності 
контрактів, оскільки не враховує різницю в термінах 
їх виконання. Оцінюючи ефективність зовнішньо-
торговельних операцій, необхідно враховувати і ре-
гіональні особливості обліку, і платоспроможність 
підприємств, і котирування місцевої валюти, що на-
кладає відбиток на обсяг коефіцієнтів, що характери-
зують ефективність виконання договору [2].

На даний момент у наукових колах існує різно-
манітність думок щодо класифікаційного складу по-
казників, за якими визначається рівень ефективності 
зовнішньоекономічної діяльності підприємства. На-
приклад, А. М. Вічевич та О. В. Максимець [2] харак-
теризують ефективність зовнішньоекономічної ді-
яльності за такими аспектами (табл. 1).

Оцінка зовнішньоекономічних контрактів за основними показниками: 
затратоутворювальним, доходоутворювальним, прибуткоутворювальним

Аналіз темпів нарощення масштабу діяльності та факторів 
економічного зростання

Оцінка запасу фінансової міцності

Аналіз динаміки та факторів, що створюють додану вартість бізнес-процесу
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Рис. 1. Елементи аналізу ефективності зовнішньоекономічної діяльності підприємства 
Джерело: складено на основі [9].

Як інструмент контролю, аналізу та моніторин-
гу розвитку зовнішньоторговельних операцій 
підприємству можна використовувати такі 

показники ефективності, як: темп стійкості еконо-
мічного зростання; економічна додана вартість; при-
буток на використовуваний капітал; рентабельність 
власного капіталу. Наприклад, за допомогою фактор-
ного зв’язку прибутку на капітал можна побудувати 
піраміду показників для оцінки ефективності зовніш-
ньоекономічної діяльності організації за декількома 
порівнянними періодами, як показано на рис. 2.

Застосування методу розрахунку рентабельнос-
ті продажів імпортного товару спрощує зіставлення 
цін його купівлі та продажу та дозволяє проводити не 
тільки оперативний і прогнозний аналіз ефективності 
його реалізації, а й прогнозувати збут імпортного то-

За думкою С. С. Гринкевич та О. Ю. Сало, ре-
комендується розрахунок абсолютних показників 
ефективності як різниця результатів і витрат у наці-
ональній та іноземній валютах при аналізі ефектив-
ності зовнішньоекономічної діяльності експортних 
підприємств та інших матеріальних структур, які 
реалізують продукцію іноземним споживачам, і від-
носних величин – за показниками ефективності, які 
виражаються у відносних одиницях як відношення 
результатів до витрат [5, с. 173].

Варто зазначити, що в економічній літературі 
категорію «ефективність зовнішньоекономічної ді-
яльності» зазвичай ототожнюють з ефективністю 
здійснення експорту. Цей метод є універсальним для 
оцінювання ефективності цієї діяльності на різних 
рівнях управління. Експортні можливості підпри-
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Виторг від продажу імпортного товару / 
Собівартість продажів імпортного товару

Виторг від продажів імпортного товару / 
Комерційні витрати

Виторг від продажів імпортного товару / 
Амортизація

Оборотність використовуваного 
капіталу в імпортній угоді

Оборотність імпортних товарів, матеріалів

Оборотність дебіторської, кредиторської 
заборгованостей

Оборотність інших груп оборотного капіталу, 
що використовується в угоді

Оборотність основних засобів

Рентабельність продажу
імпортного товару

Оборотність використовуваного 
капіталу в імпортній угоді
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Рис. 2. Факторні зв’язки прибутку на капітал, що використовується в зовнішньоторговельній угоді 
Джерело: складено на основі [2].

Таблиця 1

Особливості підхoдів у визначенні ефективнoсті зoвнішньоекономічної діяльнoсті підприємства

Класифікаційна ознака Назва показника Характеристика підходу

За видами зовнішньо-економічної  
діяльності

Ефективність експорту, імпорту,  
реекспорту, реімпорту

Вигідність здійснення певного виду 
зовнішньоекономічної діяльності

За ступенем обсягу об’єкта  
дослідження

Інтегральна ефективність

Ефективність комерційних відносин  
з окремими зовнішньоторговельними 
партнерами, ефективність зовнішньо-
економічних угод

Локальна ефективність

Ефективність комерційних відносин  
з окремими зовнішньоторговельними 
партнерами, ефективність зовнішньо-
економічних угод

За методами оцінки

Абсолютна ефективність
Ефективність зовнішньоекономічної 
діяльності, яка підтверджується всією 
сукупністю показників оцінки

Відносна ефективність
Ефективність зовнішньоекономічної 
діяльності, підтверджена вибраним 
рядом показників оцінки

Джерело: узагальнено за [2].
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ємств насамперед визначаються наявністю конку-
рентоспроможної продукції на зовнішньому ринку. 

І, як зазначає К. Е. Решетняк [12], доцільним є 
«...аналіз ефективності експортної діяльності підпри-
ємства, де головною метою підприємства на ринку є 
отримання максимального прибутку з мінімальними 
витратами». Такого результату можна досягти лише 
шляхом прийняття ефективних управлінських рішень. 
При цьому економічне обґрунтування прийнятих рі-
шень щодо управління економічними ресурсами під-
приємства здійснюється шляхом розрахунку різних 
економічних показників ефективності. Внаслідок 
цього підприємства використовують певну методику 
оцінювання економічної ефективності власної зовніш-
ньоекономічної діяльності в такому напрямі [11].

По-перше, розраховується декілька показників 
для того, щоб визначити економічну ефективність 
експорту:
    

 Експортна виручка ,
Собівартість товару +
Транспортні витрати +

+ Організаційні витрати

КЕЕ =

+

       

(1)

де КЕЕ – коефіцієнт ефективності експорту.

Якщо даний показник більший за одиницю, то 
зовнішньоекономічну діяльність, яку здійснює під-
приємство, вважають ефективною. Вищі значення 
даного показника свідчать про вищу ефективність 
експорту.

По-друге, для оцінки ефективності зовнішньо-
економічної діяльності розраховують показники 
ефективності імпорту:

Обсяг продукції у грошовому вимірі, тис. грн ,
Витрати на імпорт, тис. грн

КЕІ =

де КЕІ – коефіцієнт ефективності імпорту [11].

Ефективність діяльності у сфері експорту та ім-
порту підприємства може бути досягнута лише 
за умови дотримання методології виходу на зо-

внішні ринки, яка враховує етапи інтернаціоналізації 
підприємства. Тому необхідною є методика оцінки 
ефективності реалізації зовнішньоекономічної стратегії 
підприємства. Використання цього методу ефективнос-
ті управління підприємством включає оцінку поточних 
показників за вказаними нижче напрямами [4, с. 137]:

1. Виробничий процес (собівартість реалізова-
ної продукції; рентабельність продажів; тран-
спортні, податкові витрати тощо).

2. Інвестиції (дослідження, планування та роз-
робка проєктів підприємства).

3. Інновації (підвищення рівня інноваційності 
операційних процесів на підприємстві).

4. Маркетингові аспекти (частка ринку, розши-
рення або збереження клієнтської бази, сту-
пінь задоволення потреб споживачів).

5. Персонал (можливості працівників та вико-
ристання інформаційних систем в управлінні 
персоналом). 

6. Ризики (оцінювання та зниження впливу 
можливих ризиків).

Також охарактеризуємо інші поширені показ-
ники оцінки зовнішньоекономічної діяльності 
підприємства. Одним із таких є валютна ефек-

тивність експорту (імпорту):

1
. .

1

;
n

і іi
в е n

і іi

ЦВЕ КЕ
Е

ВЕ КЕ
=

=

⋅
=

⋅
∑
∑                       

(3)

1
. .

1

,
n

і іi
в і n

і іi

ЦРВ КІ
Е

Ц КЕ
=

=

⋅
=

⋅
∑
∑                       

 (4)

де      Eв.е. та Eв.і. – валютна ефективність експорту та 
імпорту;

ЦВЕi та ЦРВi – валютна ціна і-го експортного 
(імпортного) товару;

КЕi та КІi – обсяг експорту та імпорту і-го то-
вару;

ВЕi – витрати на виробництво та реалізацію 
одиниці і-го товару;

Цi – ціна імпортного товару. 

Самі по собі дані показники не свідчать про 
ефективність чи неефективність експорту чи імпор-
ту, вони потребують порівняння одержаних значень з 
певною базою. Такою базою порівняння, як правило, 
є валютний курс. Якщо коефіцієнт валютної ефектив-
ності експорту перевищує значення зворотного курсу 
обміну валюти, то ця діяльність вважається ефектив-
ною [1, с. 79].

Важливим показником оцінки зовнішньоеконо-
мічної діяльності підприємства є показник ефектив-
ності експорту підприємства, який розраховується 
таким чином:

.
. . .

,е
в

е в ц

ЧВЕ
В

=
                                

(5)

де    ЧВе – чиста виручка в іноземній валюті за реа-
лізований товар, переведений у гривні за офіційним 
курсом;

Ве.в.ц. – вартість експорту у внутрішніх цінах. 

Значення більше одиниці вважається позитив-
ним і вказує на те, що продавати товари на зовніш-
ньому ринку буде вигідніше, ніж у самій країні похо-
дження або виробництва товару.

Економічний ефект зовнішньоторговельних 
операцій – це різниця між сумою витрат на виробни-
цтво експортної продукції та сумою витрат на вітчиз-
няне виробництво товарів, які імпортуються. Якщо 
витрати на власне виробництво продукції, яку під-
приємство планує імпортувати, вищі за витрати на 

(2)
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виробництво експортної продукції, то така зовніш-
ньоекономічна діяльність буде прибутковою [1].

Наступним показником є коефіцієнт економіч-
ної ефективності зовнішньоторговельних операцій, 
який входить до групи показників рентабельності. 
Він розраховується шляхом ділення прибутку від 
зовнішньоторговельних операцій (ПЗТО) на витра-
ти, які понесло підприємство під час їх здійснення 
(ВЗТО). Можна зазначити, що зі збільшенням цього 
показника буде підвищуватися ефективність зовніш-
ньоекономічної діяльності підприємства.

Конкретний розрахунок показників ефектив-
ності значною мірою залежить від виду зовнішньо-
економічної операції, її мети, умов та інших особли-
востей, а також конкретного контракту в рамках 
ЗЕД, який здійснює підприємство [1].

У науковій літературі, яка присвячена аналізу 
й оцінці ефективності зовнішньоекономічної 
діяльності підприємства, автори зазвичай до-

тримуються думки, що аналіз такої діяльності необ-
хідно проводити окремо за напрямками, а потім ви-
значити загальний вплив усіх видів зовнішньоеконо-
мічної діяльності. Для підприємств, які працюють на 
зовнішніх ринках, виділяють три групи показників 
ефективності, а саме: показники ефективності екс-
порту; показники ефективності імпорту; показники 
зовнішньої торгівлі. Оскільки традиційним критерієм 
ефективності ЗЕД є прибуток, більшість показників 
за своєю економічною сутністю є показниками при-
бутковості, ресурсовіддачі та оборотності активів [1].

Для підвищення ефективності ЗЕД підприєм-
ства слід удосконалювати методологію оцінки шля-
хом постійного безперервного моніторингу контро-
льованих і неконтрольованих факторів, це пов’язано, 
головним чином, з видом діяльності підприємств.  
У подальшому це дозволить не лише приймати опе-
ративні рішення, а й визначати сезонні особливості, 
що потребують коригування зовнішньоекономічної 
стратегії підприємства.

Зовнішньоекономічні фактори мають значний 
вплив на товарний експорт та імпорт. Основні зо-
внішньоекономічні фактори, які впливають на обсяг і 
структуру товарного експорту та імпорту, включають:

1. Світові економічні тенденції: зміни у світо-
вій економіці, такі як зростання або спад сві-
тового ВВП, зміни валютних курсів, зміни у 
світових цінах на сировину та інші фактори, 
можуть впливати на зовнішню попит і конку-
рентоспроможність товарів країни на світо-
вому ринку.

2. Торговельна політика: торговельні бар’єри, 
такі як мита, квоти та інші обмеження, які 
країни застосовують до імпорту товарів, мо-
жуть впливати на обсяг та структуру товар-
ного експорту та імпорту. Також укладення 
вільних торговельних угод може стимулюва-
ти зростання товарного обсягу між країнами.

3. Політичні фактори: політична стабільність, 
відносини між країнами, політичні конфлікти 
та інші політичні фактори можуть мати вплив 
на товарний експорт та імпорт. Наприклад, 
введення санкцій проти певної країни може 
обмежити її можливості здійснювати зовніш-
ню торгівлю.

4. Технологічні зміни: зміни в технології можуть 
впливати на конкурентоспроможність това-
рів країни на світовому ринку. Наприклад, 
впровадження нових технологій може підви-
щити якість та ефективність виробництва, що 
зробить товари країни більш привабливими 
для експорту.

5. Демографічні фактори: зміни в демографіч-
них показниках, таких як населення, структу-
ра населення та природний приріст, можуть 
впливати на зовнішню попит і споживчі звич-
ки, що, своєю чергою, відбивається на обсязі 
та структурі товарного експорту та імпорту 
[8, с. 110].

Ці фактори не вичерпують повністю всіх мож-
ливих зовнішньоекономічних чинників, що вплива-
ють на товарний експорт та імпорт. Проте їх ураху-
вання є важливим для розуміння й аналізу змін у між-
народній торгівлі та розробки ефективних стратегій 
зовнішньоекономічної діяльності.

ВИСНОВКИ
Таким чином, нами було визначено, що зовніш-

ньоекономічна діяльність підприємства – це сукуп-
ність економічних відносин, які виникають між під-
приємством та іншими суб’єктами господарювання 
за межами власної країни. Основною метою зовніш-
ньоекономічної діяльності є забезпечення ефектив-
ного використання ресурсів та розвиток підприєм-
ства на міжнародному ринку. 

Застосування методу розрахунку рентабельнос-
ті продажів імпортного товару спрощує порівняння 
цін купівлі та продажу імпортного товару і дозволяє 
проводити оперативний та прогнозний аналіз ефек-
тивності його реалізації. Крім того, цей метод до-
зволяє прогнозувати збут імпортного товару шляхом 
розрахунку критичних значень фінансових коефіці-
єнтів та обмінного курсу національної валюти. Для 
досягнення ефективності у сфері експорту та імпорту 
підприємства необхідно використовувати методо-
логію виходу на зовнішні ринки, яка враховує етапи 
інтернаціоналізації підприємства. Оцінка ефектив-
ності реалізації зовнішньоекономічної стратегії під-
приємства є необхідною методикою для формування 
висновків про доцільність її здійснення.

Для поліпшення ефективності зовнішньоеко-
номічної діяльності підприємства необхідно постій-
но вдосконалювати методологію оцінки шляхом по-
стійного моніторингу контрольованих та неконтро-
льованих факторів. Це особливо важливо, оскільки 
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різні види діяльності підприємств можуть потребу-
вати різних підходів. Такий моніторинг дозволить не 
тільки приймати оперативні рішення, але й виявляти 
сезонні особливості, які потребують коригування зо-
внішньоекономічної стратегії підприємства.

Зовнішньоекономічні фактори здійснюють знач-
ний вплив на експорт та імпорт товарів. Основні зо-
внішньоекономічні фактори, які впливають на обсяг 
та структуру товарного експорту та імпорту, вклю-
чають світові економічні тенденції, торговельну по-
літику, політичні фактори, технологічні зміни, демо-
графічні фактори та інші аспекти. Врахування цих 
факторів є важливим для розуміння та аналізу змін у 
міжнародній торгівлі та розробки ефективних стра-
тегій зовнішньоекономічної діяльності.                  
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